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O soire gravă ne sosesce din 
Berlinu tocmai înainte de înche
ierea foii.

Imperatulă Germaniei Fride- 
ricü III şi-a sferşită filele sale de 
suferinţă a4i la 11 óre din cţi.

C’unü eroismă anticü, ca unu 
adevëratü mucenicü s’a luptată no- 
bilulă împëratü cu tragiculă sëu 
destinu, care nu i-a îngăduită, de 
când s’a urcatü pe tronu, nicimă- 
caru a-şi folosi graiulü. Rana s’a 
din gâtlegiu a luată de câteva c|ile 
dimensiuni aşa de mari, încâtü 
nici hrăni nu se mai putea şi rë- 
sufla din ce în ce mai greu.

Cu tóté aceste împëratulü Fri- 
derică nu şî-a perdutü consciinţa, 
Elü era decisü a se lupta cu mór
tea pana în ultima cflipită. Işî iu
bea ţâra şi poporală pré tare de- 
câtü ca së nu doréscá a trăi cu-o 
4i mai multü spre binele şi feri
cirea ei.

Dér eroica sa resistinţă nu l’a 
scăpaţii de a fi biruitü de nemi- 
losulii secerătorii tocmai în nisce 
momente, când Germania şi Eu
ropa puneau celii mai mare preţu 
pe aceea, ca së trăiască.

Mórtea împëratului Fridericü
III, deşi nu a venitü pe neaştep
tate, va produce totuşi cele mai 
mari îngrijiri prétutindenï, fiindcă 
întrînsulă se încorporau aprópe 
tóté speranţele în susţinerea păcii.

Acum fără índoiélá se va schimba 
situaţiunea şi nu se scie décá spre 
bine ori spre mai rëu. Părerea 
generală este, că actualulă prinţii 
de coronă germanii Wilhelm, care 
va fi chiămatu a urma tatălui seu 
pe tronü, încă este prea tînërü şi 
prea puţinii formatü, decâtü ca se 
se potă sci după care principii va 
guverna. Atâta se scie, că dên- 
sulü este fórte ataşatu de princi
pele Bismark.

Cancelarulü germanü are dér 
prospecte de a deveni şi mai 
multü ca pănă acuma domnu peste 
destinele Germaniei. Cu împera- 
tulă Fridericü nu se prea putea 
înţelege, pentru că acesta nu 
ceda nimicii din convingerile şi 
principiile după cari voia se dom 
néscá. Cu atâtă mai u«oră, se 
crede, va armonia Bismark cu vii- 
torulü ímpératü, dela care nu se 
aştâptă la nici o oposiţiă.

Cine scie décá în urma morţii 
împeratului Fridericü nu vorü şu
ieri őrecare schimbare şi raportu
rile monarchiei austro-ungare cu 
imperiulü germanü ?

In cercurile politice din Viena 
s’au manifestatü în timpulü din 
urmă îngrijiri pentru eventualita
tea acésta şi póte că limbagiulü 
fórte căldurosă ce l’a purtată erî 
contele Kalnoky laţă cu Germa
nia, cu ocasiunea espunerei sale în 
comisiunea delegaţiunei ungare, a 
fostü dictatü în mare parte de 
prevederile viitórei schimbări.

Espunerile d-lui de Kalnoky, 
cari ni s’au telegrafată pe largă 
de cătră biroulă de corespondenţă
— nu scimă de ce — nu conţină 
de altmintrelea, decât confirmarea, 
că situaţiunea este totă aşa de 
seriosă ca şi mai înainte şi că 
mai alesă cestiunea bulgară este, 
care face bătaie de capă diplo- 
maţiloră.

Prin mórtea împeratului Fri- 
derică se micşor0ză speranţele în 
susţinerea păcii, cărora le-a dată 
espresiune ministrulă de esterne 
şi de acum se începe o nouă fasă 
a situaţiunei, şi mai îngrijit őre.

Este o părere cam generală, că 
cu împeratulă Friderică se voră 
înmormenta multe aşteptări şi spe
ranţe frumóse pentru libertatea, li
niştea şi pacea Germaniei şi a Eu- 
pei. Viitorulă celă mai de aprópe

|te va dovedi décá acésta părere 
Iste séu nu întemeiată.

Din delegaţiunl.
Espunerile ministrului de resboiu şi a 

contelui Kalnoky.
(Telegramele „Gaz. Trans.u)

Budapesta, 14 Iunie. — în co
misiunea pentru armată a dele
gaţiunei ungare a declarată ieri 
ministrulă de resboiu, că organi- 
saţiuni noue nu suntă intenţionate; 
se pregătescă numai câteva for
maţiuni noue, ce suntă preve4ute 
pentru casulă de mobilisare şi care 
au de scopă înfiinţarea de cadre 
încă în timpă de pace. E vorba 
numai de a se ţine contă de jur- 
stările actuale şi de a pune în 
practică nisce mesurî puse deja 
pe hârtiă spre a pregăti armata 
pentru grabnică operaţiune. Chel- 
tuelile se voră pune între cele 
estra-ordinare , pentru-că nimeni 
nu şcie, cum voru ma, sta lucru
rile la sfîrşitulă anului 1889. De 
o înmulţire a cavaleriei n’a fostă 
şi nu este vorba. Mobilisarea se 
p6te esecuta, decă va fi de lipsă, în 
fie-care momentă şi iară noue mă
suri ; desvoltarea armatei impune 
înse adminisţraţiei de resboiu din 
ce în ce noue îndatoriri. Discu- 
siunea se va continua mâne.

Budapesta, 15 Iunie. — în co
misiunea pentru afacerile esteriore 
a delegaţiunei ungare a declarată 
contele Kalnoky următorele:

în Orientă nu s’a întâmplată 
nimică în lunile din urmă, ce se 
fi putută provoca o durabilă schim
bare a situaţiunei de acolo, ce 
ne-ar pute împinge de a întreprinde 
ceva, ce nu s’ar potrivi cu situa
ţiunea şi nu ar întimpina aprobarea 
şi sprijinulă [generală a aceloră 
factori, cu cari dorimă se proce- 
demă în unire în t6 te  cestiunile, 
mai alesă în acelea ale Orien
tului.

F0ILET0NULÜ „GAZ. TRANS.“

Despre documentele
relative mai alesă la istoria bisericescă a 

Homâniloru *).

In 'cele două transporturi de docu
mente istorice, pe care avusemă onore 
a le înainta mai de curendă pentru ar- 
ehivulă academiei, se aflau şi câteva des
tinate a împlini lacune şi a revărsa lu
mina dorită preste unele părţi din isto
ria bisericescă a naţiunei române.

Nici o parte a istoriei poporului ro
mânii din vecurile trecute nu a rămaşii 
pănă astădî mai puţind cultivată decâtă 
este istoria sa bisericescă. Avemă în
cercări, avemă fragmente din istoria hi
mericei, nu dămă însă nicăirl de o lucrare 
sistematică, întregă, care să se întindă 
şi să curgă precum curge unii rîu linii 
neste totă lunga seriă a vecuriloră, de 
and se crede, că acestă poporă a pri

miţii religiunea lui Isusă Christosă de a 
sa. Şi apoi ml-ar plăcea şi mie să cu- 
noscă pe acelii omă genialii, carele să 
fiă în stare de a scrie istoria politică cum

*) Din şedinţa publică a Academiei 
române ţinută în 1 (18) Aprilie 1888.

şi istoria literaturei române fără ajuto- 
rulă istoriei eclesiastice. Au foştii câteva 
vecurî, întru care o parte considerabilă 
a poporului românescă nicî nu [cunoscea 
altă vieţă decâtii pe cea din tamiliă şi 
pe cea din biserică. Spre a’şî conserva 
biserica aşa precum o moştenise dela 
protopărinţl, elă se văzuse silită a re
nunţa în unele ţări pe veclirl întregi la 
vieţa publică politică.

Acestea adevăruri recunoscute mă 
facă şi pe mine ca între altele să caută 
şi să urmărescă în totă timpulă şi la 
tote ocasiunile documente relative la is
toria bisericescă. Pe la începutulă aces
tui vecă ală 19-lea câţiva bărbaţi dintre 
cei mai tari de spirită au cutrierată ar- 
chive şi bibliotece străine şi pământene 
spre a înavuţi şi istoria nostră bisericescă. 
eră prin acea faptă a loră au dată e- 
semplu şi îndemnă salutară nouă, urma- 
şiloră săi; deră când au voită să le pu
blice li s’a lungită în cale censura şi
ll-a smulsă pena din mână. De aceea 
suspină şi Georgie Şincai la câteva lo
curi în chronica sa dicendă, că pentru 
cutare epocă ar sci se spună şi să des
copere multe, se teme însă că va pro
voca ură, gonă şi că va păţi rău. Con- 
timpuranulă său Petru Maioră apucase a

tipări, pănă era în vieţă încă, şi o isto- 
riă bisericescă a Homâniloru, care aşa.scrisă 
mai multă în modă fragmentară, ca în 
fugă, ca pe sărite, ca de frica morţii, ea 
totuşi era să reverse o lumină neaştep
tată prin documentele publicate, decă 
nu ar ii fostă confiscată îndată după a- 
pariţiunea ei, apoi trimisă dela Buda în 
Cluşă, de acolo la Blaşiu şi eră la Cluşă, 
unde apoi esemplarele nelegate fuseră 
închise într’o chiliă dela mănăstirea fran- 
ciscaniloră, cu escepţiune de vre-o sută, 
pe care studenţii de română comandaţi 
ca să le încarce dintr’ună cară în altulă, 
le-au sciută pitula şi duce mai departe. 
Au fostă adecă şi epoce de acelea în 
vieţa poporului nostru, în care nu era 
suferită să se ocupe cărturarii săi nici 
chiară de trecutulă bisericei loră.

La vre-o 30 de ani după Petru Ma
ioră a luată asupră’ş! mai alesă fericitulă 
nostru fostă colegă Timoteu Cipariu a 
continua cu cercetările pe terenulă isto
riei bisericesc! şi documentele numerose 
publicate în colonele archivului său în 
cursă de vr’o patru ani suntă ună ade
vărată tesaură. Puţin! ani după acestea 
se dete vieţă preţiosei publicaţiunî „Bi
serica ortodoxă română“ în capitala Româ
niei, o publicaţiune acesta, care aşă dori
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„Gazeta“ iese în fie-care <|i.

Mai departe observă Kalnoky, 
că nu se póte trece cu vederea 
faptulă, că m ă  una din acele cause, 
cari au dată nascere în* iérna trecută 
şi şi mai ’minte temerüoru, că pacea 
lumii va fi turburată, nu a dispărută 
pănă acuma.

In Orientă cestiunea bulgară 
esté pentrn noi fără îndoială mai 
însemnată ca pentru tote celelalte 
puteri europene. Isvorulă unoră 
anumite îngrijiri pentru desvolta
rea pacinică în viitoră nu este înse 
a se căuta pentru noi numai în 
stările din Balcani, ci în situaţiu
nea generală européná, în rapor
turile de putere ale singuratecilor 
state, între cari esistă divergenţă 
profundă, nu atâtă în ce privesce 
vederile cabineteloră, câtă mai 
vîrtosă în ceea ce privesce vede
rile poporaţiuniloră, divergenţe a- 
supra celoră ce suntă a se péstra 
şi asupra celoră ce suntă a se 
distrage, în fluctuaţiunile de pă
reri şi sentimente, cari pentru cât
va timpă se domolescă, dér potă 
deodată se créscá ca ună povoiu 
când e mare viforă.

Situaţiunea de faţă, asemenân- 
du-o cu cea dela începutulă anului, 
a intrată într’o fasă de liniştire 
relativă şi însemnată. Ministrulă 
Kalnoky 4ice, că nu vré se slă- 
béscá speranţa, că va puté succede 
de a pune în viitoră pe o basă 
mai asigurată încrederea în sus
ţinerea păcii. Statele suntă silite 
a-şi întări forţele armate pentru a - 
sigurarea puterei loră şi a intere- 
seloră de pace, ca sé potă întîm- 
pina orî-ce eventualitate, chiar de 
ar veni neaşteptată. Nimenea nu 
se îndoesce, că alianţa nóstrá cu 
Germania nu numai că este o ga
ranţi ă a păcii, ci este celă mai 
binecuventată şi folositoră actă 
politică ală aniloră din urmă. Pu
blicarea documentului (tractatului 
de alianţă) a fostă pretotindenea

ca să nu lipsescă nicî unui Română, care 
ţine la biserica sa şi se scie înălţa peste 
opiniunile preconcepute. Se mai publicară 
în timpă în timpă unele documente încă 
şi în alte foi bisericesc! şi scolastice din 
Blaşiu, Aradă, Caransebeşă, cum şi în 
diarulă archidiecesană „Telegrafulă ro
mână“ dela Sibiiu, în fine şi în „Transil- 
v a n iă organă ală „Associaţiunei tran
silvane pentru literatura şi cultura popo
rului română“, care se află în activitate 
de 27 de ani. Ce să <̂ ic0 despre cele 
publicate în oolecţiunea Hormuzache ne
preţuită !

Intr’aceea tote acelea documente câte 
vădă lumina în susă atinsele publicaţiunî 
suntă forte bune pentru-ca să ne convingă 
despre sărăcia de care suferimă din lipsa 
documenteloră bisericescl şi să ne mă- 
rescă setea de ale câştiga. Nu este nu
mai lipsa loră, care turbură spiritulă ami- 
ciloră istoriei, ci este mai vîrtosă impre- 
giurarea, că de exemplu mai multe acte 
gubernementall de care se publică icl- 
colea în dilele nostre, ne arată, pe ce 
cale rătăcită eramă pănă acuma întru 
judecarea unoră evenimente eclesiastice, 
eră din altele învăţămă, că orî-câtă s’ară 
fi apărată protopărinţii poporăloră orien
tale de înfluinţa reformaţiunei religiose
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aprobată şi salutată ca o deplină 
dovadă a cinstitei şi lealei stăru
inţe pentrura pune basă susţinerei 
păcii. Realisarea alianţei cu Ita
lia, ca complementu a alianţei cu 
Germania, corespunde aceloru in
terese, ce le avemă spre sudu şi 
ostu, şi în Marea-mediterană pa
ralelii cu Italia, abstragendă dela 
simpatia şi comuniunea ce ne legă, 
ca se stăruimă împreună pentru 
scopuri şi interese egali. Mare 
merită ’i se cuvine bărbatului de 
stătu, care stă în fruntea Italiei, 
care cu mare energiă şi cu price
pere profundă a sciută se dea di
recţiune viuă politicei Italiei.

Interesele poporeloră balcanice, 
încheia contele Kalnoky, suntu şi 
interese europene, ceea ce întă- 
resce în modă însemnată posiţiu- 
nea nostra. Cu mare simpatiă le-a 
luată în vedere şi Anglia, care 
cumpănesce în privinţa acesta în 
modă însemnată şi a cărei direc
ţiune politică conglăsuesce pe de
plină cu cea indicată de noi.

Bugetulă ministeriului de es- 
terne a fostă votată după aceea 
unanimă.

Când se Ta magMarisa şcola militară Mu CaşoTia ?
„Ellenzék“ ocupându-se în articululü 

sëu de fondö delà 13 Iunie de acestă 
cestiune face urmátórea socotélá :

In şcola reală militară din Ungaria 
se propunea pănă acuma în limba un- 
guréscá 1 oră pe septemână. Ministrulü 
de résboiu însë a concesü së se pro
pună de aci înainte limba ungurescă în
2 óre pe sëptëmânâ. Acesta este succe- 
sulü ministeriului constituţionalii ma
ghiarii după 22 de anî. Décá va merge 
totű‘ aşa, peste alţî 22 de anî limba ma
ghiară se va instrui în 3 óre pe sëptë- 
mână, şi aşa mai departe: în a. 1933 pe 
sëptëmânâ 4 óre, în 1955 pe sëptëmânà 
5 óre, în 1977 pe sëptëmânâ 6 óre. De- 
óre-ce însë numërulù totalü alö órelorü 
de instrucţiune se socotesce pentru unü 
elevü la 36 pe sëptëmânâ, urmézà de 
aci, că după Christosü la an. 2680, va 
së dică cam peste 800 de anî, limba de 
propunere a şcolei reale militare din 
Caşovia va fi limba unguréscá.

Pe atunci, 4i°e »E-k“ , se póte în
tâmpla së nu mai fiă Tisza ministru-pre- 
şedinte alü Ungariei. Ajunge însé, că 
începutulü pentru maghiarisarea acestei 
scôle l’a fócutü Colomanü Tisza şi însu
fleţiţi de acéstá iniţiativă deputaţii Falk, 
Hegedűs, Münich şi soţi, votézá minis
trului de rësboiu unü bugetü estraordi- 
narü de 47 milióne fl. Afară de acésta

i se votézá ministrului de résboiu 131/2 
milióne ca spese ordinare. Se mai vo
tézá apoi ministrului de esterne 4^  mi
lióne, ministrului comuna de finanţe 2 
milióne.

Ce este acésta pentru unü statü aşa 
de bogatü ca Austro-Ungaria ? Cu totulü 
áltü-ceva ar fi, décá ín schimbü pentru 
aceste jertfe statulü maghiarü n’ar fi pri- 
mitü pentru scóla susţinută de elü ín 
Caşovia încă o oră de instrucţiă în limba 
maghiară.

Peste 800 de anî, pe când numita 
scoiăr va fi maghiarisată pe deplina, bu- 
getulü ministrului de résboiu va fi cam 
de 4400 milióne, socotindü că dările se 
vorü urca mereu progresándü ca şi pănă 
acum. Era adecă înainte de asta cu 20 
de anî bugetulü ministeriului de résboiu 
de 69 milióne, astădl ínsé e de 179 mi
lióne, va sé dică a crescutü în 20 de ani 
cu 110 milióne. Pe când scóla numită 
va fi dér deplinü maghiarisată, pe atunci 
Ungaria va rémáné fără locuitorii, cari 
parte vorü trebui sé emigreze, parte vorü 
peri de fóme în urma ne mai suporta- 
bilelorü contribuţiunî. Ce sé face cu 
banii aceştia? Ce se va face încă cu 
cele 30 milióne, cu carii ministeriulü de 
finanţe a ridicatü pentru anulü 1889 dă
rile de consumü ?...

Din aceste espunerl ale lui „E-k“ 
póte vedé orl-cine, catü de multü costă 
pe statulü ungarü tendinţele de maghia- 
risare ale guvernului Tisza.

SOIRILE 0 ILE1.
Se anunţă din Pesta, că pe la înce

putului săptemânei viitore dieta va fi a- 
mânată pănă în primele dile ale lui Sep- 
temvre.

*■* *
Furtuna împreunată cu ghiaţă din 

diua de 7 Iunie n. a causată marî stri
căciuni nu numai în Ţera-Bârsei, ci şi 
în alte părţi deosebite ale Ardeiului. Aşa 
din părţile Aiudului d. es. se scrie, că o 
grindină ne mai pomeniţii de mare a 
nimicită viile, precum şi tote sămănătu- 
rfle din părţile acelea. Cu deosebire 
au suferiţii mari pagube comunele: Mă- 
gina,' Cricău, Tibru, Mesentea. Cetea şi 
Geoagiulu superiorii. Asemenea se scrie 
din comitatul Ciucului, că la comuna Ciuc- 
Csomorta aşa mare grindină a că4uta, 
încâtii şi a 4-a 4i mai rămase ghiaţă 
prin locurile mai umbrose. Paguba e 
forte simţită pentru economi.

** *
La gimnasiulu românii din locii s’au 

terminat esammele scripturistice de maturi
tate ; er la şcola comercială se vorii termina 
în Sâmbăta viitore. La gimnasiu s’au

presentatü 16 elevi pentru acestü esa- 
menü, la şcola comercială s’âu prêsen- 
tatü 12.

** *
Comitetülü Asşociaţiunei din Bra

şov^ pentru sprijinirea învăţăceilorii şi 
sodalilorü roinânî“ p̂ublică in „Meseria- 
sulü románü“ con cursü pentru 2 premii 
de câte 100 fl. pentru sodalii români, 
cari au perfecţiunea necesară pentru a 
deschide lucrătoriă în Brasovü în mese- 
rile: de pălărierî, de rotarü, de faurü, de 
curelarü, de lăcătartt, de compactorü, de 
maşinistti, de tinichigiu şi de brutarü, şi 
voiescü a primi unulü séu doi ucenici la 
aceste meserii. Concursele suntü a se 
adresa süsü numitului comitetü pănă în
1 Iulie a. c.

** *
Institutulü pentru surdo-muţî se 4ice 

că se va deschide în 4 Octomvre a. c. 
în C1 u ş i u, înfiinţându-se primulü des- 
părţământO. Mai înainte se va ţine unü 
cursü de pregătire, care va dura sése 
séptémáni, dela 16 Augustü pănă la 1 
Octomvre. Didactru nu se va cere acum 
dela elevi. Dr. Emericü Török, care îşî 
face pracsa în Cluşiu, şl-a oferitü ser- 
viţiile sale gratis fîitorului institutü. 
Deocamdată nu se vorü face colecte pu
blice, pentru că tocmai acuma se cerü 
publicului multe contribuiri pentru sco
puri publice şi de binefacere.

** *
Ministrulü de bele-arte alü Franciéi 

a cerutü unü creditü de 50,000 lei pen
tru deschiderea unui concursü cu sco- 
pulü d’a se ridica unü monumentu come
morativii alü revohiţiunii francese chiar pe 
loculü palatului Tuileriilorü. Prima pétrá 
a monumentului va fi pusă în diua de
14 Iulie 1889.

Camera comercială din Braşovu face 
cunoscuta, că Direcţiunea căii ferate ung. 
de nordii a escrisu concursă pentru life- 
rare de diverse uniforme, pe 4iua de 5 
Iulie a. c. Condiţiunile de liferare se pota 
vede în cancelaria susil numitei camere 
de comerciu.

Unu inventatorii.
Piarulă parisiană „Le Fiyuro“ 

vorbindă sub acestu titlu despre 
o invenţiune a compatriotului nos
tru d-lă Alexandru Ciurcu, ce a a- 
trasă atenţiunea ministrului de 
resboiu francesă, scrie următorele: 

„Cetitorii noştri îşi aducă de sigura 
aminte de spăimentătorula accidenta, în
tâmplata la finele anului 1886 pe Seina, 
între Clichy şi Asnieres. Voima să vor- 
bima de esplosiunea maşinei motrice a

unui batelü, maşină inventată de d-nii 
Buisson şi Ciurcu şi care se basează pe 
principiulü reacţiunei gazurilorü la o 
mare tensiune.

Se scie că aceşti domni, după ce 
f&cură cu maşina lorü numerose espe- 
rienţe, cari isbutise cu desëvêrsire, s’au 
adresat la capitalişti spre a esploata breve
tul lor şi că, graţiă patronagiului comitelui 
de Hérisson, simpaticulü scriitorü pe 
care totü Parisulü îlü recunósce, d. Ed. 
Blanc era gata së comanditeze pe în- 
trepi4ii inventatori.

Fâcêndü înaintea d-lui Blanc şi a 
comitelui G-erisson o a doua esperienţă 
cu unü nou aparatü — prin esperienţă 
făcută înaintea lorü isbutise tórte bine
— din causa relei construcţiunl a ma
şinei, lucru agravatü printr’o negligenţă, 
generatorulü cu gazü făcii esplosiunea, 
sf&râmà batelulü şi aruncà în apă pe cei 
doi inventatori şi pe ajutorulü lorü. A- 
eesta şi d. Buisson fură omorîţl de locű; 
numai d. Ciurcu, de şi răniţii şi arsü, 
putù së scape în notü şi supreveţui a- 
cestei grósnice catastrofe.

D. Ciurcu, care este Românü, şi 
care înainte d’a fi esilatü din ţâra sa 
era directorü alü importantului 4iarù 
„VIndépendance roumaine,“ fù datü în ju
decată, în urma acestui accidentü, care 
nu i se puté imputa, ca vinovata de o- 
mucida prin imprudenţă. D. Ciurcu se 
apërà singura cu multă căldură şi cu 
multă elocinţă şi fù nu numai achitat dér 
şi forte aplaudată de publica.

De atunci d. Ciurcu nu s’a descu- 
rageata şi a construita noué nacele, luând 
precauţiunl spre a nu se mai reînoi ac
cidente.

Ministrula de resbela deschise unü 
credita spre a înlesni esperienţele d-lui 
Ciurcu, şi puse la disposiţiunea sa erbă- 
ria dela Sevran-Libry. Aci d. Ciurcu 
facù o lungă seriă de esperienţe sub su- 
praveghiarea inginerului Vielle, inventa- 
torula prafului pentru puşca Schel, care 
a fosta delegata pentru acésta de mi- 
nisterulü de resbelü. Esperienţele au fost 
încununate cu succesü. D. Ciurcu a do
vedita că este stápánü pe maşina sa, 
că póte regula după doriţă presiunea ga
zurilorü.

Spre a demonstra siguranţa ce pre- 
sintă maşinele sale actuale, d. Ciurcu a 
ínchisü tóté eşirile gazurilorü, în timpul 
combustiunei, astfelü că ele nu puteau 
eşi din generatorii de câta prin orificiile 
cari se deschideau singure ridicândil 
nisce supape automatice de unü nou sis
tema. Nu numai că nu s’a întâmplata 
nici una accidentü, dér ceea ce eşia prin 
supape a fosta de ajunsa spre a opri 
presiunea de a întrece limitele pentru 
cari supapele erau aşe4ate.

din apusű, aceea totü a pétrunsü şi la 
dénsele, érá anume în poporulü româ- 
nescü a produsü devastaţiunî înfricoşate.

Se póte întâmpla, ca unora din noi 
acéstá aserţiune a mea din urmă sé lî-se 
pară prea cutezată.

Ei bine, acum în mână cu seria lungă 
de documente publicate în anulü 1885 în 
două volume de cătră Dr, Nicolae Nil- 
lesü, profesorü de dreptulü canonicü ín 
Linţtt, precum şi cu câte adunarámü de 
trei anî íncóce în aceeaşi materiă, se 
póte proba de ajunsü, că biserica Româ- 
nilorü nu numai în urmarea domniei Is
lamului, ci în cele din urmă trei sute de 
ani şi în urmarea refbrmaţiunei apusene 
ajunsese între focü şi apă, séu, cum se 
mai 4ice la noi, între ciocanü şi nico
vală.

Etă ínsé aici încă şi doué cărţi ma
nuscrise, una din anulü 1760, érá alta 
din 1745, amándoué compuse de câte 
unü bárbatü cárturarü de confessiunea 
calviană şi anume unulü popă. Cea de 
ântâi portă titlulü:

Brevis Valachorum Transilvaniam in- 
colentium História etc. Auctore Petro Bod 
de felső Csernaton} Verbi I). Ministro. Form. 
4{\ í>58 pagine.

Ou escepţiune de 13 pagine dela în-

ceputü cartea íntréga se ocupă pe largü 
şi cu mare passiune numai de istoria bi- 
sericéscá a Românilora, la începută de 
cea vechiă, după aceea despre raportu
rile bisericesc! române cătră cea calvia- 
niană, érá dela 1698 pănă la 1760 des
pre luptele ferbinţî dintre biserica latină 
catolică şi dintre cea protestantă din causa 
bisericei Románilorü din Transilvania, şi 
Ungaria cu Banatulü, pe care calvinii 
subjugându-o în parte o şi incorporaseră 
la biserica lorü înainte de aceea cu vre-o 
opt4ecî de ani, eră dela 1698 înainte 
curtea imperială se silia sé o smulgă dela 
calvini şi sé o alăture la biserica latină, 
care în acea epocă scăpătase forte tare, 
după ce stetese sub domnia prineipilorü 
protestanţi în mai multü de o sută de ani.

Altă carte manuscrisă, a cărei copiă 
exactă o are acum şi academia română, 
este compusă în limba maghiară titulată: 
„Az erdélyi olahok uniultatásoJcról való rö
vid História 1745“, adecă História scurtă 
despre unirea Románilorü din Ardéla 
1745. Acéstá scriere s’a aflata ín co- 
lecţiunea de manuscripte forte preţiose, 
care fuseseră proprietate a contelui Eme- 
rica Miko, fosta gubernátora ala ţârei, 
ér după mórtea lui au trecuta în pro
prietatea museului istoricii si archeolo-

gica din Cluşiu, de unde s’a decopiatü 
pentru academiă.

Se mai adaugă la cele doué cărţi 
manuscripte încă şi suplica din 1684 a 
locuitoriloril români de confesiunea pro
testantă din orasulü Deva, în care co
munitatea bisericéscâ rogă pe princi
pesa Anna Bornemisza, soţia principelui 
bëtrânü Michailü Apafÿ, că după-ce 
Măria Sa le luase pe popa lora, care 
scia bine românesce, pentru curtea Mă
riei Sale, acum ei au rëmasa fără popă, 
care së le sciă predica românesce, deci 
Românii din Deva rogă pe Domna, că 
décâ le luâ pe popa lora, së se îndure 
a mijloci ca së lî-se dea una altil pa- 
rocha, care së cunoscă totü aşa de bine 
limba română. Copiă esactă luată după 
originalü.

Cei cari vorü së mai afle şi alte is- 
voră pentru scrierea istoriei bisericesc!, 
necunoscute pănă acum cultivatoriloril 
ei, n’au decâtü së le caute în catalôgele 
colecţiuniloril academiei făcute în anii 
mai din urmă. Eu nevoindü a vë răpi 
timpü pré multa, la îndemnulù domni- 
loril colegi din secţiunea istorică më 
voiu mărgini a reflecta pentru astădată 
numai la câteva descoperiri din cele 
mai bfitëtôre la ochi relative la biserica

RomânilorO, cari esü din seria documen- 
telorü publicate şi nepublicate, anumite 
mai în süsü, ér acelea suntü, între alte 
forte multe, următorele:

Este bine cunoscutü din diplomele 
prineipilorü ţârei, că încependil din di- 
lele lui Rákóczi tatăla şi fiiulü (1628— 
1660) dela metropolitulü Ştefanii Simionu 
toţi metropoliţii după-ce se hirotoniau în 
BucurescI ca ortodoxl după ritulü orien- 
talü, făceau totodată şi mărturisirea cre
dinţei ortodoxe orientale, ér apoi în
torc endu-se hirotoniţi în patria lorü, pe 
lângă ce se supuneau la tóté disposiţiu- 
nile protestantice cuprinse în diploma 
de confirmare, erau totodată obligaţi a 
supune tóté canónele votate în sinódele 
eparchiei lorü la aprobarea episcopului 
protestantü numitü în stilulü bisericescü 
calvianü: superintendentü ; metropolitulü 
Româniloril nu putea numi nici măearft 
una protopopa în diecesa sa fără scirea 
şi aprobarea episcopului reformaţii cal
vina.

Pănă acum nu ama datil de urnia 
nici unei reclamaţiunl, care s’ar fi rădi
cata vreodată din partea metropolitului 
Ungrovlachiei, care este totodată exarchü 
alü Plaiurilorn, adecă ala ţărilorii înve
cinate, în contra acelui abusii ne mai
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In aceste momente d. Ciurcu caută 
să găsescă capitalurile necesare spre a 
esploata invenţiunea sa. îndată ee va 
isbuti va construi unu balonu pe care 
îl« va dirige prin „propulsorul« său cu 
reacţiune.“

Decă isbutesce, vom« putea să ve
dem« la esposiţiunea din 1889 navigând« 
d’asupra Parisului bal6p.e, mişcate prin-
tr’un« esplosivti. 4 w V

Acest* secol«, în dare ŝ a inventata 
vaporul« şi s’a pus«'electricitatea la ser
viciul« locomoţiunei, Vâ pute să-aibă şi 
locomoţiunea prin prăfuiţi de puşcă.“

Literatură.
„Meseriaşulâ Românii,“ foiă pentru 

învăţătură şi petrecere, întocmită pentru 
meseriaşi şi toţi iubitorii de meserii. Apare 
în Braşov« de 2 ori pe lună ţn mărime 
de câte-o colă şi costă numai 1 fl. 20 
cr. pe an«, seu 60 cr. (respective 2 franci) 
pe o jumătate de anii. Editorii şi re
dactorii: Bartolomeiu Buiulescu, preşediil- 
tele Reuniunei pentru sprijinirea mese
riaşilor« români în Braşov« (Târgul« 
grâului Nr. 558). — Nr< 11 dela 1 (13) 
Iunie cuprinde: Despre raportul« ce e- 
sistă între chemiă şi între artele plastice, 
în special« între pictură, (conferenţă ţi
nută de Nicolae Teclu în museulfi austriac 
pentru artă şi industriă din viena). 
finm să-şi arangieze ţemplarultt atelierul« 
său mai bine şi mai practic« ?  ̂Espe- 
rifenţele unui emigrat« în câmpurile de 
diamant«. — Ţiganul« cinstit« (anecdotă 
poporală), de Th. D. Speranţă. — Fe
lurite pentru meseriaşi. Sciri economice 
şi industriale. — Multe şi mărunte. — 
Inverse. — Gluîne. — Anunţuri. 
Concurs«.

! Din partea museului comercial«, dur 
Budapesta ni-se trimite ,,Catalogulii arti- 
culiloru comerciali şi industriali“, ce se
află espuşl în acel« museu. Catalogul« 
este scris« în limba maghiară şi germană, 
el« cuprinde produsele a vre-o 800 de 
industriaşi şi fabricanţi din  ̂Ungaria şi 
Ardeal«; pentru fiă-care fabrică araţa ce 
feliu de articull produce, în ce cantitate, 
de ce cualitate şi arată totodată şi a- 
dresa firmei precum şi preţul« obicinuit 
al« respectivului articultt.

Sciri poliţienesc!. Erl după ame4« 
învăţăcelul« de f&urăriă George Tampa 
s’a găsit« spen4urattt în grajdul« ta
tălui său G. Tampa, care locuesce în 
Paloş«. Motivul« ce l’a condus« la a- 
cestă faptă nenorocită nu s’a putut« 
pănă acuma descoperi.

Raportii generalii
despre activitatea Comitetului de ajutorare 
cu Abecedare şi Legendare a eleviloru să
raci dela şcolele române rurale din Tran

silvania şi Ungaria propriâ.

Sciuttt lucru este, că pănă acum doi 
ani, elevii săraci dela şcdlele române ru

auditu în lumea christiană, ca un« Ar- 
chiereu să depună mărturisirea credinţei 
ortodoxe în diua hirotonirei sale, er apoi 
îndată după întorcere la scaun« în pa
tria sa să jure credinţă şi episcopului 
reformat«, când este sciut«, că bisericele 
protestante peste tot« au lăpădat« şi la- 
pădă mai tote dogmele nu numai ale bi- 
sericei apusene catolice, ci şi ale celei 
răsăritene ortodoxe; căci adecă între al
tele, reformaţii calvinianl din cele şepte 
taine seu sacramente au lăpădat« pe 
cinci şi au adoptat« numai două; Bap
tismul« şi Eucharistia; despre hierarchiă 
în sensul« celor« două biserici mari nu 
vor« nici să au4ă; din lăuntrul« biseri- 
celortt au cassattt şi scos« crucile, alta- 
riele, iconele şi orl-ce urmă de sculptură, 
care ar representa vre-o fiinţă ome- 
nescă seu cerescă; păreţi albi, un« am
von« pentru predicatori, bănci pentru 
ascultători şi alta nimic«. Ritul« întreg« 
al« bisericei ortodoxe răsăritene ca şi 
pe al« celei latine l’au declarat« şi’l«  
declară protestanţii de idololatriă şi de 
superstiţiune ce ar merita ca să fiă ester- 
minată. Mai în scurt« nu în patru seu 
cinci, deră în patirujecl şi cincizeci de 
puncte esenţiali, parte mare strîns« dog
matice difer« bisericile protestante de

rale din acéstá patria-, dea mai mare 
parte, erau şi rămâneau , lipsiţi chiar şi 
de cele mai elemenjfcşre 14%' absolut« ţ 
necesare cărţi de învăţăitt&at«, nu aveau 
adecă nici abecedare şi legendare. Yă4end 
acestă lipsă noi, câţiva cărturari româiit 
din acest« unghiu de ţâră, puserăm«, 
umăr« la umăr«, formarăm« un« Co
mitet«, care să adune banî, şă cumpere 
cărţi şi, la cerere, să ‘le distribue gra
tuit« celor« lipsiţi. , - » ;r*

Acésta s’a întâmplat« l^4,ín^egjx|iil« 
anului şcolastictt 1886/7 şi în decursul« 
acelui an« şoolasticft a şi adunat« dela 
contribuenţii'benevoli o sumă de 145 fl. 
40 cr., din cari a spesat« în acel« an« 
131 fl. 90 cr., rămânând« bani gata pe 
anul« şcolastictt 1887/8 13 fl. ,5Q 9r*; 
Comitetul« a împărţit« în acel« an« 
889 abecedare şi 97 legendare' de dife
riţi autori, amăsurat« cererei respective
lor« şcole sărace.

Deodată cu raportul« general« pe 
anul« şcolastic« 1886/7 şi cu începerea 
anului şcolastic« 1887/8, subscrisul« Co
mitet«, a apelat« la-(:|râl^0âj^[^ ̂ r á 
táim public« român«, i;<3a fiăcâre, $upă 
voinţă şi putinţă, sé‘ cí^öteibu  ̂la aeestu 
fond«, din care se' ajütorá cei « mai să
raci şi mai nevinovaţi fii ai neamului 
nostru cu mijlţcce peţitru câştigarea uiţr 
tremântului spiritulual«.

Desele apele nici n’au rănias« fără 
efect«, căci din deosebite părţi locuite 
de Români începură a incurge urmă- 
tórele ajutore dela domnii: Vasiliu Groze 
paroch gr. cat. în Maier« (pe Someş«)
1 fl. I. B. din .Solitoc« 1 % , Isidor« 
Marcu drd?.,în teologiă, din Viena 1 ,$• 
Ieronim« âlăvocă paroch gr. cat. în IlVa 

'.mare 1 fl;;. apoi-din Draga-Vilma, lâugă 
Ilianda, am« primit« prin colecta d-Mi 
Ión« Romanii, notar« cerc., din partéa 
dósaié 1 fl., dela Ursu Danciu 10 cr., 
Badea Grigore 20 cr., Toma Bahus 10 
cr. Ión« Oros 25 cr. Ión« Orosu 28 cr. 
Dumitru G-ergel« 80 cr. Prin d-ltt Am- 
brosie Pop« pároóh gr. cat. în Retează 
2£fl. 58. Prin Redacţiunea „Gazeta Tran
silvanieiw 126 fl. 85 cr. colectaţi  ̂prin 
d-1« Solomon« Haliţă profesor« ,şi re
dactor« revistei „George.Lazar“ în 
Bârlad. Öela Ştefan Ţarină înv. în Pan- 
cenenl 1 fl. . •

Suma banilor« incurşi, plus cei 18 
fl. 50 cr., rămaşi din anul« şcolasteQÎi 
1886/7, face 151 fl. 16 cr.

Din banii aceştia s’a sptsatü:
Cu cumpărarea a 20 abcdare de I. 

Popescu din Sîbiiu 5 fl. 05 cr., 25 abcd. 
de V. Petri din Năsăud« 5 fl. 05 cr.,
16 abcdare de Blaşiu 3 fl. 05 cr., Ş6 
abcdare de Petri 15 fl. 48 cr., 55 abca. 
de Blaşiu 10 fl. 07 cr., 50 abcdare (|ş 
I. Popescu 12 fl. 50 cr., 90 legendare de 
Petri 35 fl. 20 cr,, 58 abcdare de Bra
şov« de amicii scólei 10 fl. 10 cr., 30 
abcdare de I. Popescu 7 fl. 50 cr., 20 
legendare de popescu 14.ii*, 20 ab<?$áré 
de Petri 3 fl. 80 cr.

Suma banilor« pe cărţi face 111 fl. 
77 cr.

Spese poştale şi materialul« de pa- 
chetat« 16 fl. 92 cr.

Suma totală a speselor 128 fl. 69 cr.
Mai dispunem« aşa-dâră \în bani gata 

de 22 fl. 47 cr.
In decursul« acestui an« de şcolă

biserica ortodoxă resăritenă, la care totă 
dogma predestinaţiunei le pune vârf«.

Fiă ; acestea au fost« şi mai sunt« 
pănă în diua de astă4l doctrinele şi con- 
vincţiunile religiose ale adevăraţilor« 
protestanţi şi poporele cele civilisate au 
învăţat« abia în filele nostre a respecta 
convincţiunlle religiose ale altora şi a fi 
toleranţi cătră cei de altă credinţă con
form« exemplelor« divine date de însuşi 
fundatorul« religiunei. Aici însă ne în
tâmpină cu totul« altă întrebare: Cum 
putea ca să se afle archierei, cari să jure 
pe două simboluri de credinţă diametral 
opuse; seu decă voiţi, cum -se putea, ca 
archiereii şi o parte considerabilă dintre 
preoţi să credă numai cât« cred« pro
testanţii, să esecute însă întreg« ritul« 
resăritean« atât« de bogat« şi aplicat« 
pentru tote fasele vieţei omenescl? Şi 
cum ore suferiau ceilalţi episcop!, mitro- 
poliţî, exarhi şi patriarchl ai resăritului 
o anomaliă, batjocură, călcare în piciore 
a docmelor«, a ritului, a canonelor« 
bisericei aşa 4ic®nd« dinaintea ochilor«, 
f&ră ca să aflăm« într’o sută de ani altă 
urmă de resistenţă, decât« un« singur« 
sinod« ţinut« la Iaşi.

Districtul« Făgăraşului, limitrof« în 
totă lungimea sa cu Muntenia, era încor-

ain procurat« dór : !O0f abcdare de Po
pescu, 131 abccjlare, de Petri, 71 abcdare 

Me Brfcşovtt, de apjficii scólei, 40 aböd r̂e 
de Braşov« donate de d-lu Nicolae1!. Ciureu, 
libraru în Braşovti, 90 legendare de Petri, 
20 legendare de Popescu, adecă cu to- 
. tul« 400 abcdare şi 110 legendare.

CJârti cet'urâ:
A. de Wasiliu Petri:

1. Nechita Suia, preot« şi învăţ. în 
Jîeţttţ 10 abcd. şi 10 leg., 2. loan« Diu- 
ganft înv. în Malin« 1. Betlean« 5 abed.
5 leg. 3. Georgiu Poptt Inv. în Giumel- 
ciştt (in Sălâgiu) 20= abed*. 15 leg. 4. Ni- 
colau Albu înv. în Thiurea lângă Magyar 
G-orbo 14 abcdare 10 leg. 5. loan« Ciu- 
lanü înv. în Cavaş« în Sălagiu lângă N. 
Károly 7 abcd. 5 leg. 6. Stefan« Ţarină 
înv. Păiiceneşcî lângă Ulpia Traiană 30 
abcd. 15 leg. 7. George Hatos înv. în 
Căţcan 1. JQeeş« 15 abcd. 5 leg. 8. Ge
orge Muntean« înv. în Pusta Egreşft 8 
leg. 9. Teodor« Bota înv. în Cernesol 
10 abcd. 4Jşg. 10. Nicolau Sorinca înv. 
iu  «Aknâs jSeîişfce leg., 11. Laurenţiu 
. Micheş« înv.' In P*e|ş« 13 abcd. 6 leg. 
12. Teodor« Rămaşii înv. în Ocna De- 
şiului 7 abed* 8 leg. 13. Teodor« Pop« 
înv. în M. Ugra 15 leg. 14. loan« Bota 
înv. în Getea p. ú. Tövis 15 abcd, 8 
leg. 15. Alexiu Bota înv. Rétég« 10 abcd. 
10 leg. 16. Demetriu Timbu înv. în Vima 
mică (N. Ilonda) 25 abcd. 15 leg. 17. 
Teodor« Hatos« înv. în Rugăşesci 20 
abcdare. 18. Petru Maxim« înv. în Csok- 
mány 14 abcd. 3 leg. 19. Iacobü Botta 
în Kapolnok-Monostur 15 abcd. 6 leg. 
20. Alexandru Todoran« înv. în Noţig« 
(1. Sz. Cseh) 6 leg. 21. Georgiu Brătean« 
înv. în Vama (F. falu) 5 abcd. 5 leg. 
Suma 235 abcdare 151 leg.

(Va urma).

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. al« „Gaz. Trans.u)

Potsdam, 14 Iunie. Buletinulü 
publicatü a4î la 10 a. m. spune, 
că starea împeratului a devenitu 
de asérá forte îngrijitore. Puterile 
îi  scadü mereu.

Postdam, 15 Iunie. Buletinulü de 
asérá, 6y.2 óre 4ice: Lnperatulu slâ- 
besce din ce în ce, ceea ce nasce 
serióse îngrijiri.

Berlinü, 15 Iunie. In oraşu dom- 
nesce cea mai tristă disposiţiă de 
când au apărutu foile în ediţiunî 
estra-ordinare anunţândii agrava
rea bőlei împeratului. Bursa a re- 
masű firmă în cursuri în modü. 
surprin4étorü, dér acolo domnesce 
o tăcere neliniştitore. Teatrele 
suntü închise. ‘

„Nordd. Allg. Ztg.u 4iceJ din 
buletinü reese, că orî câtu de du- 
rerosă ar fi ideea, treime se se tină 
contü de catastrofa iminentă. Puterile 
împeratului scadü vé4éndü cu ochii. 
Plumânile’i suntü fórte atacate.

porat« la biserica reformată, avea epis
copul« său propiu, numit« de cătră Dom
nul« ţărei şi supus« de-adreptul« epis
copului calvinesc«. In comitatul« Hune- 
dorei seu aşa numită ţera Haţegului li
mitrofă cu Oltenia, două protopopiate 
românesc! trecuseră la confesiunea pro
testantă, precum au trecut« şi alte două 
mai în lăuntru în Ardeal«. Totă nobi
limea de classa primă şi de a doua din 
Ardeal« şi din Bănat« pănă pe la Ca
ransebeş« devenise reformată calviniană.

Cum au venit« catastrofe de aces
tea preste Biserica Românilor«, ce înflu- 
inţă au avut« ele asupra poporului ră
mas« fără nici o conducere, ţinut« întru 
întunecime orbitore prin lipsă totală a 
unei educaţiuni religiose în limba sa 
maternă, la acestea şi alte întrebări de 
natura acestora ne dau răspunsuri mai 
mult« seu mai puţin« satisfăcătore do

cumentele aflate şi .adunate pănă acum.
Fost’au şi epoce de acelea, unde ro

mânii în unele districte ne avend« unde 
să mergă la biserică nici în 4iua 
pasci, dorind« a se. cumineca seu cum 
se 4ice în mai multe părţi ale ţărei, a 
lua Pasă, pentru ca să potă mânca de 
dulce, adunau mugurii unor« arbuşti şi 
focându-şl cruce şi câteva mătănii, din 
acei muguri înghiţiau părinţii, împărţind 
şi la ceilalţi membrii ai famiMilor«.-

(Va urma.)

Potsdam, 15 Iunie, 11 ore. 30 
min. Buletinulü de a4i spune: Im- 
pétóíilü zace cuprinsu de-o a- 
morţâiă nşorâ, care numai din 
când în când este întreruptă prin 
semnele védite ce le dă, că nu 
şi-a pibrdutü consciinţa. Pulsuliî 
şi résuflarea suntü fórte slabe.

Poatdam, 15 Iunie. Impăra- 
tulíl a muritű agi la II óre 
înainte de amédű.

DIVERSE.
Lacrămile unui condamnaţii la mórte.

UM amerieantty anume Deacons, condam
nat« la mórte pentru că a âsasinat« pe 
o femeiă, anume Ada Stone, â vărsat« 
câte-va lacrăml dilele acestea, pentru 
prima oră dela arestarea lui. • Dér nu e 
nici căinţa şi nici tema de mórte care a 
făcut« pe Deacons; că să plângă. E o 
lună aprópe de când un« şorece mare 
pătrunse în celula' condamnatului. Dea
cons în loc« ca să gonéscá seu de a 
căuta ca să omóre pe acest« visitatortt 
de fel« rău, primit« de prisonieri, îi a- 
runca pâne. Şorecele o mânca, apoi fugi 
p’o gaură care se afla înt’untt colţ«, cel« 
mai întunepoş« din celulă. A doua 4i 
şorele se întorse la aceeaşi oră, şi Dea
cons îi dete să mănânce din nou. în
cetul« cu încetul« şorecele se învăţa cu 
prisonierultt, mâncând« din mâna lui şi 
stând« ca să’l«  mângâie ca p’o pisică. 
Deacons era mândru că ajunsese să îm- 
blânzescă pe acest« şorece. N’avea de 
cât« să’lft cheme şi şorecele alerga la el« 
ast-fel« că Deacons îşi petrecea mai totă 
4iua jucându-se cu el« şi învăţându-ltt 
tot« felul« de comedii. Aci îl« făcea să 
umble p’o sforicică întinsă în largul« ce
lulei, aci îl« înhăma la o cărucioră fă
cută de dânsul«. Şorecele făcea orl-ce 
voia Deacons şi nu’l«  mai părăsea aprópe 
de loc«, când într’o 4Í5 temnicerul«, în
soţit« de untt câne, întrâ în celula con
damnatului. Cânele zărind« şorecele, sări 
asupra lui şi’l«  omorî. Condamnatul« la 
mórte, care, tot« timpul« procesului său 
dăduse dovadă de cinismul« cel« mai 
mare, a remas« câte-va momente ca ză
păcit«, privind« lung« pe cânele care o- 
inorîse pe tovarăşul« şi singurul« său a- 
micü ce’i mai rămăsese. Apoi aruncân- 
4u-şe 6u faţa în jos« pe pernă începu 
să plângă ca un« copil«.

Cursitlu pieţei Braşofu
din 15 Iunie st. n. 1888 

Bancnote românesc! Cump. 8.48 Vend. 8.50
Argintii românescii . r 8.42 r 8.46
Napoleon-d’orI . . . 10.01 n 10.04
Lire turcescl . . . ‘ w 11.32 n 11.37
Imperiali . . . 10.82 n 10.37

5.89 n 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6% 101.- ti —.—

>; )1 r* , 98 .- w 98.50
Ruble rusescl . . . n 109.— »> 110.
Discontulii . . . . 6‘/2.-8 %  pe anü.

Cnrsnlâ Ia bursa de Viena
din 14 Iunie st. n. 1888.

Renta de aurii 4% ...................... .... 98.60
Renta de hârtiă 5 % ................. .... . 86.45
Imprumutulii căilorti ferate ungare . 151.90 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 95.50 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (B-a emisiune) . . 115.—
Bonuri rurale ungare . . . . . .  105.25
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.90
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . 104.75
Bonuri cu cl. de sortare . . . . . 104.75
Bonuri rurale transilvane . . . .  104.80
Bonuri croato-slavone . . . . . .  104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescâ . . . . . .  . . . .  99.50
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 125.25 
Losurile pentrti regularea Tisei şi Se-

'ighedmului................. .... 124.50
Renta de hârtiă austriacă . .« . . 78.99
Reiţta de argintii austriacă . . . .  80.60
Renta de aurii austriacă................. 109.85
LosurI din 1860 . . . . . . . .  137.80
Acţiunile bâncei austro-ungare . . . 862.—
Acţiunile băncei de creditu ungtti*. . 280.50
Acţiunile băncei de credita austr. . 282.40
Galbeni împSrătescI ...................... 5.95
NapoleQn*d’QrI . . . . . . . . .  10.02
Mărci 100 împ. germane . . . . . 62.95 
Londra 10 Livres sterlinge . . . .126.45

Editor« şi Redactor« responsabil«:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Turnătoria şi fabrica de maşini a Ini SCHLICK
Societate pe acţii în Budapesta.

Biuroulu centrat ii: VI. Waitznerring 57— Despărţementulii pentru maşini agricole: VI. Aeussere Waitznerstr. [696—1699.
M A Ş IN E L E  D E  S ÎIM E N A T0

„ T B I U M E E “
p a t e n t a t e  ale l u i  S c h l i c k

Cea mai mare distincţiune:
Diploma de onore de auru la concurenţa internaţională 

de pluguri în Hat vas.
Pluguri pentru una brazdă patentate a lui 

Schlick pentru 2 şi 3 brazde, Rayol. 2 premii 
dinteiu, Medalii de aurii şi încă alte trei dis- 
tincţiuni.

Pluguri originale pentru o bra dă ale lui 
Schilck- şi Yidats, pluguri pentru sapă şi mo- 
şoroie, Extirpatore etc.

Garnituri de treieratu cu vaporii, Garni
turi de treieratd cu verteju (Gopel). 

Mori pentru curăţitu, Mori pentru măci
naţii, Maşină pentru preparare de nutreţu etc.

PR E Ţ U R ILE  CELE M A I E F T IIE . -  CATALOAGE LA  CERERE GRATIN SI FRANCO.
12—6

Nru. 6675—1888 14,3— 2

Publicaţiune !
In spitalulü civilü din locü, prové4utü cu dreptulü de publici

tate, are se se dea pe cale de oferte minus-oferentului alimentarea 
bolnaviloru pe durată de l l/2 anü, şi anume din 1 Iulie a. c. pănă 
în 31 Decemvrie 1889.

Competenţii pentru acésía întreprindere au se-şi aştârnă la pri- 
marulü orăşenescu din locü ofertele timbrate şi sigilate pănă în 
22 Iunie a. c. după prâncju la 6 ore.

La ofertü are se se alăture unu vadiu de 100 fi. v. a. séu în 
bani gata, séu în libele de depuneri la institutele bănescî din locü 
séu hârtii de preţfi valoróse pentru cauţiune, cuprindéndü oíertulü 
totü-deodatá şi. dechiaraţiunea oferentului, cumcă acestuia ’i suntü 
cunoscute condiţiunile de ofertü şi că se supune lorü.

Condiţiunile de ofertü se potü vedé în totă 4iua dela 9—12 
ore a. m. la subscrisulü magistratü. în biroulü senatorului magis- 
tratualü Alfréd Schnell.

Brasovu, 12 Iunie 1888.

Magistratulű orăşenescu.

P u t l i c a t i u n e
referitore la darea de puşcă şi cea de venatu.

De vreme ce, conformă §-M 11 alu art.de lege XXIII din 1883 
referitorii la dajdia de puşcă şi aceea de venatu, anulu de dare se 
începe cu 1 Augustu alu fiecărui anu şi se finesce cu 31 Iulie alu 
proximului anu, se provocă fiecare posesoru de puşcă de venatu 
de a ’şi procura dela oficiolatulu orăşănescu de dare o colă pentru 
fasionarea dării, aşternânda-o totu la acela oficiolatii celii multu 
pănă în 30 Iunie a. c.

Acela, care în decursulu anului de dare ajunge în posesiunea 
unei pusei de venatu, se deobligă ca se arete acesta oficiolatului 
orăsănescu de dare in decursu de 8 4ile, aşternându-şî totu-deodată 
referitorea c6lă de fasionare; totu asemenea se obligă aceia, cari 
sub titlû u unei. aduceri aminte, seu sub titlulu unui obiecţii eredi- 
tariu familiarii etc. pretind eliberarea pusciloru loru de dare, că 
se-’şi procure amintile blanquete dela oficiolatulu orăşenescu de 
dare şi se le aşternă totu aceluiaşu oficiolatu celu multu pănă în 
30 Iunie a. c.

Acei posesori de puşci de venatu, cari suntu obligaţi numai la 
solvirea dărei de puşcă, au se plătescă acestă dare subscrisului ofi
ciolatu, pe cându din contră acei posesori de puşci, care ’şi procură 
şi carte de venatu suntu datori se solvescă atâtu darea de puşcă, 
câtii şi aceea de venatu la oficiolatulu regescu de dare.

BraşoYU, în 12 Iunie 1888.
Oficiolatulu orăşenescu de dare.

Câştip laterali ie 10 fl. pe i|i
fără capitalü şi fără risicü prin 
vendarea de losurî plătibile în 
rate în sensulü articulului de 
lege XXXI din 1883.

Oferte primesce -
Societatea de schimbn din Bndapestar 
Adler & Comp., Budapest.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potu cumpera în 
tutungeria I. Gross, în libră
ria Nicolae Ciurcu şi Al 
brecht & Zillich.

I O S I F  G A V O R A .
b  i x Pentru lucru eminenţii şi gusta bun* la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 
.Budapesta, aistmsii cu medalia cea mare a esposiţiunii.

In Budapesta, strada Vâczy Nr. 17. ~*K
Recomandii obiectele necesare pentru

adjustarea ‘bisericiloru şi capeleloru
cu cele ce sunt proveclutii în abundanţă pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate

câtii se p6te mai frumoşii, anume:
reuniuni de înmor

mântare.
Odăjdii felon

şi altele, după ritul ii 
gr. orientalii.

Prapori şi stindarde 
pentru reuniuni.

Stindarde pentru pom
pieri, copii de scolă, 
reuniuni industriale, re
uniuni de cântări si

Statue, policandre, po
tire şi chipuri sfinte, 
sfeşnice pentru altariu 
şi de părete, candele. 
Iconostase, chipuri pen
tru fruntariu. înmor
mântarea Domnului etc. 

etc.
preJuri^deiÎte68̂  repararea haine,orfl Vechi Precum §* aurărirea şi argintărirea pe lângă 

argint^T m fttaă" CU aUrÎ’ ar9inti §i măta8ă §' haine bisericescî, cusute cu firi de auru,
Dantale bisericescî. Inv6lit6re de prestolu. Mărfuri bisericescî. Damaste etc.

P u n c tu a lit a te a  m i-o  p o tA  a d e v e r i p r in  m a l m u lte  su te  de e p is 
to le  de re e u n o s e in ţă .

Cataloge de preţuri la dorinţă trimitu litere de post-por 179,30—28

Trenulü
Trenulü

Trenulű

Trenulù
Trenulű

Trenulü

aj Dela
V
c)'
d) 
e)

ira in
I. Plecarea trenurilorü :

I. Delà Braşovii ia Pesta:
de persône Nr. 307: 7 ôre 20 de minute séra. 
mixtü Nr. 315: 4 ôre 01 minuta dimin0ţa.

2* Delà Braşovii la Bucurescî :
mixtü Nr. 318: 1 oră 55 minute după amédï.

II. Sosirea trenurilorü :
I. Delà Pesta la Braşovii:

de persône Nr. 308: 9 ôre 46 minute înainte de amédï. 
mixtü Nr. 316: 9 ôre 52 minute séra.

2. Dela Bucurescî la Braşovii : 
mixtü Nr. 317: 2 ôre 32 minute după amédï.

A. Plecarea postelorü:
Brasovü la Reşnovu-Zemesct-Brawu : 12 ôre 30 m. după amédï 

n n Zizinu: 4 ôre după amédï.
„ în Secuime [S. G-eorgï] : 1 oră 30 minute nôptea.
„ la FăgăraşÜ: 4 ôre diminéta.
„ la Săcele: 4 ôre diminéta.

B. Sosirea postelorü:
üj Delà Itişnovu-Zernesci-Branu la Brasovü : 10 ôre înainte de amédï.. 
l)j „ Zizinu la Brasovü: 9 ôre a. m. 
cj Din Secuime la Brasovü : 6 ôre séra.
d) „ Făgăraşă la Brasovü : 2 ôre diminéça. 
ej „ Săcele la Brasovü: 6 ôre 30 minute séra.

Avisü à-lorü abonaţi!
Domnii, ce se abonezâ din nou, se binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.
Totodată facemu cunoscutu tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

t anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„ Gazetei,u precum şi câteva întregi colecţium, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administratiune în casu de trebuintă.

„Administraţiunea Gas. Trans'“
Tipografia A. MUKEŞIANU Braşovu,


